

241
Biblioteca Municipal
Madrid
2 FEB. 1935

Redacción, Administración
y Talleres
Calle 14 de Abril
Apdo. de Correos N.º 43

DIARIO MARRUQUÍ

Periodico independiente, de informacion general y de anuncios, y defensor de los intereses de España en la Zona

Larache, Año XV. Núm. 4254

PROPIETARIOS: HEREDEROS DE LOPEZ RIENDA

Miércoles 30 de Enero de 1935

La salud pública en Larache

¿Producen enfermedades gastrointestinales las aguas de nuestra ciudad?

Continuamente, en cuanto las aguas del Saj-Soj llegan a nuestra ciudad para el consumo de sus habitantes un poco turbias, ya se les está achacando la causa, de esas epidemias que chicos y mayores sufren en diversas épocas del año, y más de una vez en la prensa se han formulado quejas y dudas sobre si las aguas eran conductoras de gérmenes que produjesen ese tipo de trastornos intestinales.

La primera vez que solicitamos del distinguido doctor don José de Lemus y Calderón de la Barca, jefe del Laboratorio de análisis, su valiosísima opinión sobre las causas y medios de disminuir los azotes del traucoma y la tifa, que no obstante los muchos años que llevamos de protectorado, continúa siendo epidemias que pacientemente sufre el pueblo protegido, nos pusimos a solicitar de este diplomado bacteriólogo, algunos datos sobre la pureza de las aguas de Larache, para hacerlos público y ahuyentar esa idea falsa que tienen la mayoría de los habitantes de nuestra población, sobre si las aguas del Saj-Soj producen o no enfermedades.

Y para nosotros era tema interesantísimo ya que no es solamente Larache quien se abastece de los manantiales del Saj-Soj, sino también la villa de Alcazarquivir, por lo que la difusión de un juicio autorizado sobre la pureza de estas aguas, sería prestar un excelente servicio a los habitantes de las dos poblaciones.

Una vez más, nos hemos entrevistado con el notable doctor Lemus, con el que durante más de una hora hubimos de charlar, recordando aquellos datos más interesantes de sus documentos y valiosos juicios, producto de escrupulosos análisis y de sus vastos conocimientos sobre bacteriología.

El mencionado doctor, con su excesiva caballerosidad nos expuso sus impresiones sobre aquellas en

fermedades que tienen más arraigo en la ciudad, según la elevada cifra de análisis practicados en el Laboratorio Militar del que es jefe, y que a la población civil viene prestando valiosos servicios.

Y ahora daremos a conocer como llevamos a cabo esta interesante intervención.

—Distinguido doctor—le digo—Hoy vengo dispuesto a que me diga algo de las aguas de Larache, como ya quedamos en nuestra última intervención. Es ya creencia popular que estas aguas son culpables de las numerosas gastroenteritis que hay en nuestra población y yo desearía de usted, como único técnico que hay en la materia con carácter oficial, y única persona por consiguiente autorizada para ello, me confirmarse o negarse la veracidad de este rumor general.

—La información que usted pretende, amigo Abate, no puede ser más sugestiva para un bacteriólogo, y en términos generales podría ser objeto de un cursillo de tres meses con materia suficiente para no salirse del tema, llenar con una conferencia diaria, acompañada de trabajos experimentales y de proyección, el espacio de tiempo señalado. En el caso concreto, que como es lógico, necesita unos conceptos de preámbulo, la casualidad y el cargo oficial que desempeño hacen que pueda satisfacer sus deseos contestando a sus preguntas con un serio fundamento, más como como muchos desconocen cuando las aguas son buenas y malas, y las achaca enfermedades que no ocasionan, antes de contestarle acerca de las aguas de Larache, he de ordenar cuanto le voy a decir, haciendo un imaginario esquema de materia tan importante y complejo asunto y en él hemos de hablar de su pureza biológica, de las enfermedades que originan y de las contaminaciones que pueden tener en los diversos trozos de su recorrido. La importancia de

las aguas, fué siempre un tema tan fundamental que constituyó y constituye uno de los mayores intereses de las autoridades y de los gobiernos. A propósito de esto, usted recordará, que ya hace muchos años, don Augusto González Besada, pronunció un discurso en Madrid, bajo el tema de «las tres Aes»—agua, alimentación y aire—que demuestra, cómo desde el Gobierno, se tomaba ya un serio interés, por los factores que intervienen en la salubridad pública.

Las aguas, como usted comprenderá, amigo Abate, —y hoy me parece que le corto todas las preguntas,—necesitan reunir condiciones para el consumo y abastecimiento de la población y exigen que su composición química, es decir, que las sales que llevan en disolución y en las que domina la cal y la magnesia, no rebasen ciertas cifras que las hacen impropias no solo para la bebida, sino para los casos domésticos, puesto que en lugar de disolver el jabón, lo cortan y hacen imposible que con ellas se puedan cocer alimentos.

¿Entonces, con que su composición química sea pura, esta garantizado que el agua sea potable?

—No lo crea usted; un agua puede ser químicamente pura, tan pura como el agua de lluvia o la destilada, puede ser químicamente excelente, y sin embargo contener materia orgánica y gérmenes productores de enfermedades que la hagan impropia para su uso debido a su origen, o a contaminaciones que haya tenido en su conducción, como le dije antes, debido a una defectuosa conducción o a recogida de filtraciones de terrenos insalubres. De ahí que el examen químico sea a veces insuficiente para calificar la potabilidad de un agua, y que siempre tenga que completarse con el examen bacteriológico.

¿Y pueden las aguas dar origen a muchas enfermedades?

—Mire, hay un grupo de enfermedades que son las que pertenecen a los grupos colitífico y disenterico, cuya difusión es casi exclusiva de las aguas. A este propó-

sito le voy a relatar una curiosa observación: en el año 1892, en Hamburgo se declaró una terrible epidemia colérica, cuyo germen estaba en las aguas del Elba; aquel Ayuntamiento, bajo la dirección del doctor Reinke, termina el proyecto de depuración de las aguas y entonces observan que las epidemias que antes hemos dicho, disminuyen considerablemente y no solamente esto, sino que mejoran otras enfermedades, especialmente la gastroenteritis y se llega a disminuir incluso la bronquitis, la pulmonía y la tuberculosis. Con esto solo que le he relatado, podrá usted formar juicio de la importancia fundamental del agua en un pueblo. Pues bien, esto no para aquí, sino que observaciones seguidas posteriormente, proporcionaron al ingeniero americano Hazen, numerosos elementos de juicio para formar su teorema de que por cada muerte de fiebre tífica o disenterica que la depuración de las aguas suprima, se evitan también dos o tres defunciones derivadas de otras enfermedades.

Así pues, un agua química y bacteriológicamente pura, es potable ¿no?

—Justamente, un agua para calificarse de potable, exige la máxima pureza en su grado hidrométrico y en aspecto bacteriológico. Y aplicado todo esto a Larache, ¿me puede usted decir qué clase de aguas son las que abastecen la ciudad?

El doctor Lemus, contesta a nuestra pregunta, pero a fin de dar la extensión que merece a cuanto de las aguas se refiere, dividimos en dos informaciones esta importantísima entrevista que en nuestro número próximo terminare nos.

Abate BUSONI

De la zona francesa

LA CRISIS DE LA PESCA EN MARRUECOS

Como se sabe, la situación de los pescadores de Marruecos, desde la última alza de los derechos de entrada en la Metrópoli, ha llegado a ser muy trágica. Seis fábricas de salazón han cerrado sus puertas y los mercados son de día en día más difíciles de hallar.

La Conferencia Imperial acaba de acoger favorablemente los deseos del grupo de Defensa

Sesión de Cortes La declaración sobre política extranjera

Madrid, 29.—El presidente de la Cámara, señor Alba, declara abierta la sesión a las cinco menos veintidos de la tarde.

En el banco azul se halla el jefe del Gobierno y los ministros de Estado Trabajo y Marina.

Es aprobada el acta de la anterior, y el señor Rocha sube a una tribuna de secretarios y da lectura a una declaración sobre política mediterránea.

El señor Alba, después de su lectura, dice que esta declaración va a imprimirse y se repartirá entre todos los señores diputados.

El señor Goicoechea hace uso de la palabra y refiere los distintos pactos y tratados habidos con nuestra nación. Pide al ministro amplie su declaración.

El ministro de Estado le refiere los distintos pactos y tratados habidos con nuestra nación. Pide al ministro amplie su declaración.

El ministro de Estado le refiere los distintos pactos y tratados habidos con nuestra nación. Pide al ministro amplie su declaración.

La concesión a Marruecos de un contingente de admisión en franquicia de derechos de Aduana en Francia y Argelia de 25.000 quintales de pescado de mar, fresco, sardinas comprendidas, de ellos 10.000 quintales para Francia y 15.000 quintales para Argelia y el mantenimiento de la tarifa actualmente aplicable a las exportaciones fuera del contingente de pescado de mar, fresco.

La creación de un contingente de admisión en Francia y Argelia, de cinco mil quintales de pescado salados, sardinas especialmente, cuyos productos lo provean España y Portugal.

El aumento de contingente de conservas de pescado, o en caso de imposibilidad, el mantenimiento del contingente actual de 50.000 quintales y el restablecimiento del régimen aduanero preferente para las conservas exportadas fuera de contingente, tal como determina el decreto de 19 de octubre de 1934.

La supresión de la obligación de efectuar la distribución por trimestres de los contingentes de pescados frescos, sin facultad de nueva solicitud.

Estos puntos constituyen la única manera de salvar a Marruecos de una crisis tan compleja como lamentable para su economía.

contesta diciendo que va a reunir la Comisión de Estado así como a los jefes de minoría para ampliar esta declaración.

Rectifica el señor Goicoechea, y habla a continuación del Estotnto de Tánquer.

El señor Rodríguez Pérez se felicita del pacto de Roma, diciendo seguidamente que ese pacto debe producir honda satisfacción a todos los españoles.

Interviene el señor Canabó diciendo que cuanto antes debe la Comisión de Estado conocer esa declaración e informar ante ella el ministro.

Propugna por una política exterior.

El señor Rocha interviene nuevamente diciendo que recoge todas las insinuaciones de los señores diputados.

El señor Alba da por terminado este debate, reiterando lo dicho anteriormente que esa declaración será impresa y repartida entre todos.

Se entra en la ley de prensa. Varios oradores hacen uso de la palabra. También hablan otros diputados del estado de guerra.

El señor Comings de fiende una proposición no de ley sobre este mismo asunto.

La boda de hoy

Hoy a las tres de la tarde se celebrará la boda de la joven y bella señorita Alia Biton, con nuestro buen amigo el conocido israelita de esta plaza, don Vidal Amselem, hermano de nuestro buen amigo el apoderado en esta plaza de la importante Compañía Marroquina, don Amram.

Es de esperar que al acto de la boda asistan las muchas amistades de los futuros esposos, a los que por anticipado enviamos nuestra cariñosa felicitación agradeciéndoles muy vivamente la atenta invitación, que para asistir al acto, nos han enviado.

Imprenta GOYA

LARACHE

Para encargos en Alcazarquivir, que se servirán con la mayor rapidez, diríjanse al corresponsal de este periódico en la citada población

Leche condensada azucarada con toda su crema.
Marca BETTY



ATENCIÓN. Las etiquetas de la leche BETTY se pueden convertir en dinero contante y sonante. Muchas de las etiquetas de dicha marca de leche, vienen con premios en metálico, que son abonadas a primera presentación de las mismas por los agentes en Larache Jacob e Isaac Laredo, Avenida de la República frente al Jardín de las Hespérides.

Exigir el jabón

Biancator

El más perfumado de los jabones

Depositarlo: ALFRED GIESE

JOSE CALLEGO-Banca

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Alcazarquivir-Larache

Radio PHILCO

El aparato más selectivo del mundo

Exposición de modelos 1934
GASA "GOYA"

Representante general exclusivo para Marruecos, español
 Angel García de Castro

Ferrocarril de Larache-Alcázar

Servicio de trenes zoqueros

Precios ida		ESTACIONES		Precios ida y vuelta	
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	1.ª	2.ª
2'60	1'85	1'15	0'70	3'90	2'80
Salida Larache-Men- sah a las 8 h.				1'75	1'00

2,60	1'85	1'15	0'70	3'90	2'80	1'75	1'00
Salida, Apeadero a las 16 h.				Llegada al Mensah a las 17 h. 15'			

Los trenes circulan solamente los miércoles, viernes y domingos. Todos los trenes serán mixtos de viajeros y mercancías entre las estaciones de Larache, Mensah y Alcázar.

TARIFAS INDUSTRIALES DE P. V.

X1-X2-X3-X4-X5 X6 y X7

Estas tarifas no serán aplicables más que a los comerciantes, Industriales y Agricultores de la Zona de Protectorado ya sean remitentes o consignatarios de la mercancía.

Los precios de estas Tarifas oscilan entre 8'50 y 2'00 pesetas a tonelada de Larache a Alcázar o viceversa, según la Tarifa porque se haga el transporte bien desde Almacenes o estaciones.

Las mercancías serán transportadas en los trenes Zoqueros o en otros facultativos en cualquier momento según disponga la Dirección y en vista de las facturaciones que se efectúen.

Para detalles dirigirse a las Oficinas del Ferrocarril o a las Estaciones del mismo

Francisco Vicente

ABOGADO

Consulta de 4 a 6. Calle 14 de abril número 36

ASRIA. BANCARIA CLARNUS

Diputación, 309, enf.º, 1.ª
 (entre Buch y Lauja)

BARCELONA

Horas de despacho: de 9 a 12
 Teléfono, 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc., y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc.
 (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pts. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5% anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin cargos ni apremios. Tiempo de duración, de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses.

Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente, o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Cigarros de la Habana desde 0'75 pts. en adelante
 Idem filipinos a 0'20 y 0'30 y Manila extra a 0'40
 Picadura superior, Extra y Flor de un Día
 Cigarrillos de picadura extra elegante, cigarrillos extra y elegantes. Véase la tarifa en estancos

Empresa Escañuela

Servicio diario de coches Pulmann-Lujo, entre la zona francesa y española.

Horario para la zona española: De Larache a Alcazarquivir, todas horas - Zona francesa: Salida de Larache a Casablanca-Marrakech, y Fez Oán, a las nueve de la mañana

Salida de Alcazarquivir directo a Ceuta, a las 5'45 y 11'15

José A. de Reyes

Abogado

Plaza de España. Casa Contreras

Elija usted un regalo

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes. GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores ENCICLOPEDIA ILUSTRADA 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis: INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS ARTES Apartado 5.20 MADRID

Agencia de Aduanas.

JOSE J. SEREATY

Avisos: Larache, Pasaje del Teatro, Alcazar almacén de don Ernesto Sereaty

Realizad vuestros viajes por todo Marruecos en

La Valenciana, S. A.-Tetuan

Casa "GOYA"

aparatos y material fotográficos

de caucho

Ma factura de toda clase de grabados. - Etiquetas y timbres en relieve. - Rótulos de malte y de latón grabados. - Placas grabadas químicamente. - Fichas. - Prescintos de todas clases. - Aparatos numerados. - Folladores. - Perforadores. - Los de caucho elástico, etc. - PRONTIDUD Y ECONOMIA. Pida detalles en esta Redacción

ENFERMEDAD ES DE LOS OJOS

Dr. LEMUS

del Instituto Oftálmico Nacional

Ex Profesor de Oftalmología de la Academia de Sanidad Militar

Consulta de 3 a 6 de la tarde Villalinda, 3. LARACHE

Dr. Banegas

Ex interno de Hospital de S. Carlos. Madrid

Medicina en general. Especialidad en enfermedades venéreas-Larache

DIARIO MARROQUI

Se vende

Se halla en venta en el establecimiento «Goya» de la plaza de España, y en el kiosco del señor Navarro, junto al Café Hispano Marroquí.

Por no poderlo atender el dueño, se vende el taller de bicicletas de Enrique Conejo. Se vende Vendo aparato Radio Philips semi nuevo.

ASOMBROSO DESCUBRIMIENTO

Por fin llegó la pintura que necesita todo Marruecos por su clima húmedo.

"COLIMP-BONDEX"

Producto patentado en todos los países

ARQUITECTOS - INGENIEROS - CONTRATISTAS PROPIETARIOS MAESTROS PINTORES.

COLIMP-BONDEX es una nueva pintura impermeable, vistosa, perfecta y de duración infinita, para fachadas e interiores. Los fabricantes garantizan COLIMP-BONDEX por diez años. COLIMP-BONDEX evita la colocación de andamios de año en año. COLIMP-BONDEX resuelve las preocupaciones y elimina las fatigas continuas de todos los propietarios, además de revelar sus fincas. COLIMP-BONDEX servido en forma de polvo, se prepara únicamente con agua corriente y la mezcla se efectúa instantáneamente. COLIMP-BONDEX evita las humedades y las filtraciones, es aislante y sanitario.

Se suministra en 17 colores.

Se folia en: FAEL H. AMSELEM: Soeca, 5 - LARACHE

Agente para Marruecos con depósito.

PIDA DEMOSTRACIONES



Electras Marroquíes S. A.

Centrales térmicas, productoras de energía eléctrica en Tetuan, Larache y Alcazarquivir. Transformadores en Arcila, Rio Martin

Se facilitan proyectos, presupuestos de toda clase de alumbrado como de fuerza motriz

Lindberg en la actualidad

Nos hemos bebido el año de 1934 en el zumo de doce uvas almerienses. Para los españoles expatriados, la fecha y la uva significan un viaje quimérico por los países de la nostalgia. Nuestra crónica de hoy, si fuera un guiarnos del estado de nuestro ánimo, obedecería a un sentido lírico de rememoración sobre el vehículo de los anhelos de retorno, sin embargo, la actualidad neoyorquina nos reclama y es preciso que de espaldas a nuestro corazón digamos a ustedes que el matrimonio Lindberg continúa en el primer plano de la actualidad.

Después del proceso seguido contra el carpintero alemán, a quienes todas las pruebas condenan como uno de los autores materiales del asesinato de «baby» rubio y risueño, pájaro en la jaula del amor del matrimonio internacional, los padres del pequeño muerto, que sigue viviendo a través de los días sobre el pelenque de la actualidad, presos también de la curiosidad pública, constituyen el punto culminante de los comentarios y de los repartajes del momento.

Leemos, según comunicación del corresponsal en Fieyton del «Daily News»

que un miembro de la acusación llamado George Larage, confirma que la señora de Lindberg está recibiendo cartas procedentes de Englowood después de haber prestado declaración en el proceso del alemán Bruno Richard Hauptmann, en las que se amenaza de muerte sin olvidar en estas amenazas, a su pequeño John. También el acusador ha sido amenazado, lo que quiere decir, por si faltaba algo por adquirir la absoluta seguridad de la culpa del procesado, que las sectas secretas del crimen pretenden imponerse por el terror.

El procedimiento, a un cuando nos parezca muy actual y muy a tono con la orientación del mundo en el siglo XX, ha de resultar ineficaz; todo ello al final ha de reducirse a dar trabajo a la silla eléctrica. Ante el abrazo fatal y definitivo, crujen de miedo los que pretenden imponerse por el terror, hasta que la cordura y la ética se impagan en el mundo y tenga Dios lo que es de Dios y el César lo que es del César. Es decir los unos en descanso de la silla eléctrica y los otros la paz de la conciencia, que, en definitiva, es paz de los pueblos por ser la paz de los espíritus.

Antonio CIFUENTES

En un pueblo de la provincia de Madrid

El gobernador civil se encuentra en el lugar de la catástrofe

Madrid, 29.—El gobernador civil de Madrid, señor Morata, comunica por teléfono desde Montejo de la Sierra, en donde como es sabido se había declarado un formidable incendio en la mañana del lunes, que había llegado acompañado de las personas que le acompañan, y que el espectáculo que se ofrece a su vista es desconsolador.

Añade el señor Morata

que la Guardia civil y otras fuerzas trabajan eficazmente en socorrer a los damnificados, trabajándose activamente en despejar los caminos de las nieves que, en algunos puntos alcanzan una altura de sesenta centímetros.

Termina diciendo el gobernador civil que hace lo posible por regresar a Madrid, pues como dice el camino se presenta dificultoso.

Cinematografía

«La chica de las montañas»
El optimismo y la gran dinámica de que está poseído el animador Lupino Lane son el fundamento que ha permitido hacer a la British International Pictures una graciosa y simpática película del «aduz contenido» de «La chica de las montañas».

Una comedia sencilla y graciosa, rebosante de buen humor y truculentas audacias, en la que una partida de «generosos ban toleros» al socaire de los amores del capitán y su lugarteniente

con una bella e intrépida mujer que con la banda comparte alegrías y penas. Holgorios y amarguras, no vaolien en traicionarse y correr las mayores aventuras entre montañas, palacios señoriales, gente de alta alcurnia y personajes de la política imperante.

«La chica de las montañas» es una encantadora película realizada por la dulce tonada musical que la sirve de fondo cinematográfico. Historieta vibrante de interés y simpatía; romance de amor entre hombres que lo mismo luchan contra los elementos libres en plena

naturaleza que contra una sociedad a la que creen mal regida.

En esta película trenzada sobre una bella novela de amor, destaca la gran interpretación que hacen de sus papeles dos artistas del prestigio y renombre de Nancy Brown y Harry Wel-

cham. La arrogancia varonil de Harry contrasta muy agradablemente con la belleza rubia y brillante de la risueña Nancy Brown.

La productora British y la distribuidora Cifesa, han conseguido un éxito seguro con el lanzamiento de este film.

Detención de don José Dencás

Es conducido a la cárcel de la Santé

París, 29.—Como consecuencia de la demanda de extradición presentada por el Gobierno español, la pasada noche ha sido detenido en su domicilio el ex consejero de la Generalidad de Cataluña, don José Dencás.

La detención fué llevada a cabo por varios inspectores de Policía de Justicia, siendo conducido seguidamente al Juzgado, y de allí a la cárcel de lo Santé.

No se sabe aún cuando será llevado a España el señor Dencás.

En el Ayuntamiento

Los consejales de la Ceda se retiran del salón de sesiones

Madrid, 29.—Esta mañana, a las once, celebró sesión la Comisión gestora del Ayuntamiento, poniéndose a discusión el dictamen sobre la admisión de un odontólogo.

El jefe de la minoría de la Ceda, combatió el dictamen, y los elementos radicales lo defendieron tenazmente, diciendo el primero que si continúa su discusión se verían precisados a retirarse.

El presidente ordena sea dada lectura al reglamento sobre irrenunciabilidad del cargo.

El citado jefe de la Ceda insiste en sus manifestaciones anteriores, y abandona el salón.

Los demás consejales del partido vuelven a insistir diciendo que si no es retirado el dictamen se veían obligados a seguir el ejemplo de su compañero, como así lo hacen.

Como uno de los artículos señala taxativamente el número de consejales que deben asistir para que sean válidos los acuerdos del Ayuntamiento, y existiendo este número, sigue la sesión.

Consejo de ministros

Las sentencias no se harán públicas hasta tanto las conozca el Presidente de la República

Madrid, 29.—Esta mañana, a las diez, quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia, durando la reunión hasta cerca las dos de la tarde.

A la entrada ninguno de los consejeros hizo manifestación alguna a los periodistas. Y a la salida, el ministro de comunicaciones señor Jalón dijo a los informadores que se habían ocupado extensamente del debate que sobre política internacional tendrá lugar esta tarde en la Cámara, en el que intervendrá el ministro de Estado.

Dijo después el señor Jalón que había quedado nombrado asimismo el juez que entenderá en los pasados sucesos de Asturias.

Quedó aprobado sacar a concurso la compra de diez estaciones radiotelefonicas.

Un periodista preguntó al ministro de Comunicaciones si se había ocupado de las sentencias de muerte dictadas, y el señor Jalón con-

testó afirmativamente, añadiendo que no se harán públicas hasta tanto las conozca el Presidente de la República.

Junta Municipal de Alcázarquivir

Anuncio de concurso para la prestación del servicio odontológico Municipal

Por el presente anuncio, se saca a concurso la prestación del servicio odontológico de Beneficencia Municipal de esta ciudad, con arreglo a las siguientes bases y condiciones:

- 1.º.—Serán condiciones indispensables:
 - a).—Ser español o marroquí, originario de la zona española, mayor de edad y no exceder de 60 años, en la fecha de este anuncio.
 - b).—Carecer de antecedentes penales.
 - c).—Estar en posesión del título de doctor, licenciado o practicante en medicina, expedido por cualquiera de las Universidades de España.
 - d).—Residir en esta ciudad.
 - e).—Gozar de la aptitud física necesaria para el desempeño del cargo.

2.º.—Se considerarán méritos preferentes, por el siguiente orden:

- a).—La categoría del título.
- b).—Haber ejercido o ejercer la profesión, sin nota desfavorable, en las Intervenciones Jafifianas, Municipios de España, Juntas Municipales o Vecinales, u Hospitales del Protectorado.
- c).—Mejor hoja de estudios.
- d).—Mejor hoja de servicios.
- e).—Hablar el árabe.
- f).—Conocer otros idiomas.

3.º.—En igualdad de circunstancias, se someten los concursantes a un ligero ejercicio oral, a cuyo efecto se rán citados oportunamente ante el mismo Tribunal calificador, que mas adelante se detalla. Este ejercicio consistirá en contestar a las preguntas que formule el Tribunal y que versarán precisamente, sobre materias relacionadas con la odontología.

4.º.—La duración de la designación queda condicionada a la eventualidad de que un día exista en Alcázar un titular Odontólogo.

5.º.—Las instancias dirigidas al señor presidente de la Junta Municipal de Alcázarquivir, acompañadas de los documentos justificativos de los requisitos numerados y de todos aquellos que acrediten servicios o méritos, podran presentarse a dicha Corporación, dentro del plazo de un mes, contado a partir de la fecha de la publicación de este Anuncio, en la prensa local.

6.º.—El Tribunal calificador de los aspirantes, quedará constituido, ocho días después de finalizado el plazo de admisión de instancias y estará constituido por el presidente de la Corporación, el interventor local, el médico director del Dispensario Municipal, un vocal español y el secretario de la Corporación que actuará como secretario del Tribunal.

7.º.—El concursante propuesto por el Tribunal, cuyo nombramiento sea aprobado por el pleno de la junta, se posesionará de su destino en el plazo de mes, contado a partir de la fecha en que se le comunique su nombramiento y percibirá en el mismo, la cantidad de tres (300) pesetas españolas por cada extracción que practique.

Las intervenciones de otra naturaleza que practique, se regalarán por convenio expreso, previa la confección del oportuno presupuesto que será aprobado por la Junta.

Alcázarquivir 25 enero 1935.
El presidente,
V.º B.º
El interventor local,

Notas militares

EL ESTADO DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta un decreto de la Presidencia, por el que se declara levantado el estado de guerra en toda la Península, excepto en los territorios de los Gobiernos generales de Asturias y Cataluña y en las provincias de Madrid, Zaragoza, Teruel, Huesca, Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya, Palencia, Santander y León y en las plazas de soberanía de Melilla y Ceuta.

MANDOS EN LA BENEMÉRITA

El «Diario» publica los siguientes mandos en la Guardia civil.

Tenientes coroneles, don Isidro Cáceres, ascendido, de la plana mayor de la Comandancia de Orense; don Carlos Lapresta ascendido, de la plana

mayor de la Comandancia de León, a la Comandancia de Lugo y don Joaquín Boch, ascendido, de la plana mayor de la Comandancia de Murcia, a la Comandancia de Ciudad Real y don Gregorio Muga, de la Comandancia de Navarra, a la de Oviedo.

CONCURSO

El «Diario» anuncia un concurso para cubrir una vacante de juez permanente de causas, correspondiente a capitán de Infantería, existente en la Circunscripción occidental de Marruecos.

DESTINOS DE INTENDENCIA

Capitán de Intendencia don Agustín Coto, de disponible en Marruecos, a la Intendencia de la sexta división.

DESTINOS DEL CUERPO AUXILIAR

Maestros heradores forjadores, don Odón Col, de al Servicio del Protectorado, a la primera brigada de montaña; don Modesto Meneses, de disponible forzoso en Melilla y agregado al batallón de Cazadores de Africa 3, al regimiento de Caballería número 6, de plantilla y don José López Sanchez, de a Servicio del Protectorado, a disponible en la segunda división y agregado al regimiento de Infantería número 17.

Pasa destinado a los servicios sanitarios de Marruecos el practicante de Medicina señor Hortelano, del Hospital Militar de Mahón.

DESTINOS DEL CUERPO DE SUBOFICIALES

El «Diario» publica la siguiente relación de destinos del Cuerpo de Suboficiales:

Artillería.—Sargentos, don Bienvenido Sánchez, del Grupo de Información número 2 y don Sebastián Nadeles, de disponible forzoso en la segunda división, a la Agrupación de Melilla; don Antonio Santamaría, de la Comandancia de las Fuerzas Militares de Marruecos, a 1 regimiento ligero número 16 don Vicente Nogueras, del regimiento pesado número 2, a la Agrupación de Melilla; don Vicente Calmaestra, del Centro de Movilización y Reserva número 3, a la Agrupación de Melilla.

Junta Municipal

AVISO

Se recuerda a los dueños de perros la obligación que tienen de matricularlos anualmente en esta Junta, previa su vacunación por el Veterinario Municipal, y de abonar el arbitrio correspondiente al año en curso, concediéndose, a tales efectos, un plazo voluntario que expirará el día 15 de Febrero próximo, transcurrido el cual se aplicarán las sanciones que determinan la vigente Ordenanza.

El importe de la inscripción y placas de DOCE PESETAS, por los de lujo; y CUATRO por los de guardería, entendiéndose por tales los destinados a la del ganado y hordas rústicas. Y el de la vacunación, comprendida la linfa, SEIS PESETAS.

Las vacunaciones se practicarán en el Matadero todos los días laborables, de 4 a 5 de la tarde.

Larache, a 15 de Enero de 1935.

El Interventor Local Presidente de la Comisión de Hacienda,
ANTONIO GALERA

Intervención Regional de Larache

HOJA INFORMATIVA CORRESPONDIENTE AL DIA 28 DE ENERO DE 1935

En Sumata.—Continúa reinando en esta jurisdicción un frío intenso estando a una temperatura de bajo cero.

En Beni Arós.—Al indígena del aduar Serag, Abdeslam ben Hammu, le han robado de su casa una marmita y una gallina.

Servicios y recorridos.—Proveedores de estas intervenciones se efectuaron los servicios y recorridos por carreteras, caminos, gabas, vías, fronteras y plazas sin novedad.

Enseñanza.—Asistencias en las escuelas Hispano-Árabes de esta región: en Larache, 143 en Arcila, 121; y en el Jemis Sahel, 25; total 289 asistencias.

Asistencias en las escuelas Hispano-Israelitas de esta región: en Larache, 381 asistencias.

Observaciones meteorológicas.—Las observadas en el día de hoy en la cábila de Beni Arós han sido de, máxima 7 mínima 0 y media 4.5.

Servicios médicos.—Asistencias en los dispensarios y consultorios de esta región: en Beni Arós, consultorio, 5; en Beni Issef, consultorio, 11; en El Sahel, consultorio, 9; en A. Serif, consultorio, 22; en Larache, dispensario, 154; en Arcila, dispensario, 28 y en el Tenín, consultorio, 55; total 284 asistencias.

Servicios veterinarios.—Asistencias en los consultorios de esta región: en Beni Arós, 4 y en Arcila, 3; total 7 asistencias.

Reses sacrificadas.—En Larache, mercado, 13 mayores, 6 menores, 19 total; en Arcila, mercado, 7 mayores, 7 menores, 14 total; en Tenín, zoco, 3 mayores 40 menores, 43 total; y en Beni S'kar, zoco, 0 mayores, 6 menores, 6 total; suman: 23 mayores, 59 menores, 23 total.

Decomisos parciales.—En el mercado de Larache, 12; y en el mercado de Arcila, 2.

Mercados.—En el de Larache se reconocieron 871 kilos de pescado, 60 kilos de moluscos, 47 litros de leche y 400 huevos y se inspeccionaron las carnicerías y demás puestos.

Zocos.—Con regular animación se celebró el Tenín de Sidi Yamani y sin importancia en las transacciones, asistiendo el interventor, kaid, médico, intérprete y demás autoridades indígenas; y con escasa animación se celebraron el Tenín de Ahl Serif y el Tenín de Beni S'kar, asistiendo al primero el interventor, médico y autoridades indígenas, y al segundo las autoridades indígenas.

Recorridos personal.—El veterinario de Beni Arós con el maestro herrador por el aduar de Dar el Jail, regresando.

Recaudaciones.—Zocos: en el Tenín Sidi Yamani, 120'80; en el Tenín B. S'kar, 30'80; y en el Tenín de A. Serif, 25'00; total 176'60 pesetas españolas.

Multas.—En Ahl Serif, 10'00 suman 186'60 pesetas españolas.

Presos.—Jolot y Alcázar: existencias, 44, altas, 0, bajas, 0, quedan, 44; Sumata: existencias, 3 altas, 0, bajas, 0, quedan, 3;

Beni Gorfet: existencias, 23, altas, 0, bajas, 0, quedan, 23; Beni Arós: existencias, 3, altas, 0, bajas, 0, quedan, 3; Beni Issef: existencias, 6, altas, 0, bajas, 0, quedan, 6; Ahl Serif: existencias, 19, altas, 2, bajas, 1, quedan, 20; Arcila: existencias, 37, altas, 0, bajas, 0, quedan, 37; y Larache: existencias, 53, altas, 0, bajas, 0, quedan, 53; suman: existencias, 190, altas, 2, bajas, 1, quedan, 191.

Expresión altas.—Ingresaron en la cárcel de Ahl Serif, Sid Embarek el Kamlo y Ahmed ben Abdeslam ben Mehyud de Suhujien y Uadrás, por desobediencia.

Expresión bajas.—De la cárcel de Ahl Serif salió Ahmed ben Abdeslam Dahnou, de Amegadi, por desobediencia.

Conferencias.—El interventor de Arcila con el kaid y demás autoridades indígenas de la cábila.

El interventor de Ahl Serif con las autoridades indígenas en el zoco y con el kaid del Habas en esta oficina.

El interventor adjunto de Ahl Serif con el kaid, julifa y yir de Amegadi.

Visitas.—El interventor de Arcila visitó la oficina y consultorio del Tenín, inspeccionando los Servicios.

El capitán jefe de la Mejznia Armada a la oficina del Tenín, pasando revista del personal.

El capitán de la Guardia civil señor Galien, jefe de la Mejznia y los señores oficiales de la misma al puesto de Suecan y al de Afannun.

Larache 29 de enero de 1935.

EL INTERVENTOR REGIONAL

Información de Alcázar

De nuestro corresponsal León Emergui

La Fiesta del Arbol en Alcázarquivir

Memorable y transcendental fecha, ha sido para nuestra ciudad, la Fiesta del Arbol, celebrada el pasado domingo, a las tres y media de la tarde, en el lugar conocido por la Merina.

Nota simpática, la que ofrecía dicho día nuestra población. Centenares de chicos uniformados con sus babis blancos y las chicas con sus blancos lazos, transitaban por la ciudad, y en sus rostros infantiles y risueños, se asomaba el natural regocijo que esta fiesta producía esperando con ansiedad la hora de emprender la marcha hacia el lugar donde iban a ser plantados los árboles.

Con la celebración de esta fiesta, se inculca al niño el amor.

Mil plácemes se merece nuestra Corporación Municipal, que en nada supo regatear a la esplendidez con que se ha celebrado en nuestra ciudad la llamada Fiesta del Arbol, a pesar del mal tiempo que no contribuía lo suficiente a tan instructivo acto.

Trasladados al lugar referido saludamos a nuestro distinguido interventor local don Alberto Serrano Montañer, baja de la ciudad Sidi Mohamed Me'aj, juez de Paz, don José Planas, interventor adjunto, don Carlos Pereda Roig, jefe de Vigilancia y Seguridad, don Julián Torralba, secretario de Intervención Civil y Junta Municipal, señores Almazor y Ceballos, presiden-

Diversas informaciones

El regreso del gobernador civil

Madrid, 29.—El gobernador civil, señor Morata, regresó a las tres de la tarde de hoy de Montejo de la Sierra, pueblecito cercano a esta capital, donde se hallaba bloqueado por la nieve.

Con el señor Morata regresaron to los sus acompañantes.

En memoria de Sánchez Guerra

Madrid, 29.—El presidente de la Cámara, después de la sesión habló brevemente con los representantes de la Prensa, a los que dijo que se había aplazado el homenaje póstumo que el Congreso rendía a la memoria del insigne hombre público don José Sánchez Guerra, justificando este aplazamiento en que los jefes de minoría no habían designado aún los diputados que intervendrán en el.

En el aeropuerto

Madrid, 29.—En el aeropuerto de Barajas, hubo hoy el siguiente movimiento.

Entrados: avión correo de Valencia con tres pasajeros; de Sevilla con cuatro.

Salidos: de Barcelona con

ochocientos, de Valencia con dos y de Sevilla con dos y de otros.

En honor de un presidente

Madrid, 29.—Noticias de Bruselas dan cuenta de que nuestro representante en aquella capital dió este mediodía un banquete en honor del presidente del Consejo, y a cuyo almuerzo asistieron también los representantes de Inglaterra y Francia, y otras personalidades políticas.

Vista de dos causas

Sevilla, 29.—Ante el Tribunal de Urgencia se han visto esta mañana dos causas.

La primera contra Antonio Barrio Domínguez, acusado de resistencia a la fuerza pública siendo condenado a un mes y un día de arresto.

La segunda contra Luis Torreblanca, por tenencia ilícita de armas, siendo condenado a cuatro meses.

de caramelos, un bolsito de pasas, queso y una naranja, costeado por nuestro Municipio.

El total de las meriendas repartidas, ascendió a novecientas, habiendo un sobrante, que fué servido entre algunos pequeños que habitan en el barrio La Hera y algunos niños musulmanes e israelitas.

El lunch

Terminada esta agradable fiesta, a la que tan amablemente fuimos invitados por nuestro interventor local, todos los profesores, autoridades y personal que a la misma habían asistido se trasladaron al magnífico inmueble de la Junta Municipal y en el espacioso salón de actos, fué servido un espléndido y abundante lunch, con dulces y ricos bocadillos, cerveza y vinos finos de las más acreditadas marcas.

Felicidades por lo brillante que este festival ha resultado, a nuestras autoridades, a la Junta Municipal y a todas cuantas personas han cooperado para la celebración del mismo.

Incendio

Un voraz incendio destruyó por completo un barracón propiedad de la Junta Municipal, situado a espaldas del Jardín de la Naturaleza, durante las primeras horas de la mañana del pasado domingo.

Sin pérdida de tiempo nuestras autoridades, tomaron las debidas medidas para la extinción del fuego.

Como el barracón en su mayoría estaba compuesto de maderas, quedó totalmente destruido por el fuego, desapareciendo por completo, todos los departamentos del mismo dedicados a pequeños bakalitos, habiendo ocasionado a los propietarios considerables pérdidas.

Dr Octavio Freiyro Amor

Análisis Clínico y Medicina General

Horas de consulta de 5 a 7 de la tarde, en el piso alto del inmueble de la Compañía del Lince, antigua Casa de Emilio Dadi, junto a la antigua parada de autos «La Valenciana».—Alcázarquivir.

Acto en el fondak de Ain Yedida

La inauguración del alumbrado eléctrico

El pasado lunes se celebró la inauguración del fluido eléctrico en la intervención de Ain Yedida. Esta mejora se debe a la labor importante que realizó en la mencionada Intervención el señor Galera, siendo jefe de la misma, que concibió y trazó el proyecto y habilitó ingresos, adquiriendo los motores para el abastecimiento de fluido a todas aquellas dependencias.

Un bautizo

El pasado domingo se celebró en la iglesia, el acto de imponer las aguas del Jordán a la hermosa niña dada a luz recientemente por la joven esposa del funcionario del Banco de Estado don Tristán Hernández.

Apadrinaron a la nueva cristiana don José María Rossell, en representación de M. Chamblón, y la distinguida señorita María Luisa Bglietto, imponiéndose a la recién bautizada el nombre de Margarita.

En el domicilio de los padres se celebró una agradable fiesta, que fué amenizada por la notable orquesta del profesor señor Gómez.

Ejecutaron diversas obras de violín los futuros artistas señorita Mercedes Díaz Junco y el niño Carlitos Villaverd, siendo muy aplaudidos.

Todos los concurrentes a la fiesta, fueron espléndidamente obsequiados y a las felicitaciones que recibieron los felices padres de la nueva cristiana y sus padrinos, unimos la nuestra muy cordial.

Fallecimiento

En Melilla, donde residía, ha fallecido don David H. Melul, próximo pariente de nuestro estimado compañero don David Gabay, al que con tan triste motivo enviamos nuestro pésame.

Junta Municipal de Alcázarquivir

AVISO

Por el presente se hace público, que habiendo aparecido en el «Boletín Oficial» de la Zona del día 10 de los corrientes el anuncio de subasta de la explotación de la recaudación de los derechos de Zocos y Ardías de esta ciudad, el acto tendrá lugar en la forma que se ha anunciado, el próximo día 31 del mes actual a las once horas.

Alcázarquivir, 26 de enero de 1935.

El Interventor Local Vicepresidente, ALBERTO SERRANO

Cambios

Table with exchange rates: Francos, Libras, Dólares, Francos suizos, Francos belgas, Reich, Liras, Escudos.

Lea V. «Diario Marroquí»

Los films de gran éxito

«El hechizo de Hungría»

El estreno en Europa de «El hechizo de Hungría», película cinematográfica de altos vuelos, ha constituido uno de los grandes acontecimientos cinematográficos.

Aparte de los méritos ordinarios que componen el conjunto de la obra—su música, presentación—se destaca la primorosa labor de la estrella Gitta Alpar, herciana film.

Desde luego es escenas que han sido felizmente elegidas para música y canciones de «El hechizo de Hungría», el país de Gitta Alpar, las que la voz singular y las grandes dotes de bailarina y animada personalidad y capacidad de artista, alcanzan un punto máximo de belleza, de perfección y de gracia.

Gitta Alpar, que como cantante y estrella de operetas y revistas gozaba de una popularidad internacional enorme, podrá a ser ahora por medio de la pantalla la artista predilecta del público universal, tal ha sido su éxito en «El hechizo de Hungría», su primera intervención en el arte de la cinematografía.

«El hechizo de Hungría» estrena mañana en el Teatro España.

Dentro de pocos días solemnemente estreno de «La reina Cristina de Suecia» (en español). La consagración definitiva de la mundial estrella Greta Garbo con John Gilbert.

La más grande de todas las películas realizadas hasta hoy por Metro Goldwyn Mayer.

El señor Ros

Procedente de Ceuta, saludamos ayer en nuestra ciudad, a nuestro distinguido amigo y representante general para Marruecos de los acreditados aparatos Philips, don Bartolomé Ros.

El señor Ros viene acompañado del mecánico de la ciudad Casa en Marruecos, don Miguel Guillén.

Hoy regresará al punto de destino, deseándoles lleven un feliz viaje.

Intervención de Marina

Vapores entrados: «Isla de Menorca» de Cadix, «Jibel Dris» de Rabat, Pesqueros, 3; Vapores salidos: «Isla de Menorca» para Cádiz, «Jibel Dris» para Fedala, Pesqueros, 5.

Mareas para hoy: Pleamar.—6 h. 88 m. mañana; Bajamar.—0 h. 10 m. mañana; 1 h. 15 m. noche.

Estado del tiempo: Tarifa: Este bonancible, rejadilla, cielo cubierto, horizonte chubascoso. Ceuta: Nordeste fresco, cielo mar gruesa, del mismo, cielo casi cubierto horizonte chubascoso.

David J. Ebery

Taller de platería y grabado. Se hacen trabajos de todas clases, en to las clases de metales. Calle 8 de Junio, (Inmueble Guagnino).